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irouri de injormaţiuni pentru popor. 
Esté cunoscută purtarea de grije a tuturor 

guvernelor ungare, ori de ce nuanţă politică ar fi, 
de soartea „sentinelelor delà ost ale Maghiarimii", 
de Săcui, cari de vre-o câţiva ani încoace au ajuns 
a fi adevăraţi copii desmierdaţi ai ţârii. Li s'au 
deschis căi ferate, între cari cea mai însemnată, 
aşa numita: cale ferata circulara săcuiască („Sze-
kely kôrvasutak"), care traversează întreagă să-
cuimea ; li s'au înfiinţat fabrici de tot soiul, li s'a 
dat păşuni, li s'au înfiinţat cu subvenţii grase delà 
stat lăptarii şi tovărăşii de vite etc., cu un cuvânt 
s'au căutat şi li s'au pus la dispoziţie toate mijloa
cele pentru a le înmulţi isvoarele de câştig, a le în-
bunătăţi situaţia materială, pentru a-i reţinea delà 
emigraţie, şi a-i face să-şi poată împlini cu mai 
mult succes „misiunea patriotică", ce li se atribue 
Ia graniţele ţării dinspre România. 

In timpul mai nou diriguitorii „acţiunei să-
cueşti" au mai iniţiat şi alte „mijloace de salvare", 
înfiinţând mai întâiu în capitala săcuimii, în Murăş-
Oşorheiu, şi mai târziu în Cristurul-săcuesc, aşa 
numite „cancelarii pentru popor", sau cum s'ar zice 
doară mai potrivit, birouri de informaţiuni pentru 
popor, cari precum cetim în ziarele maghiare, func
ţionează cu deplin succes. 

în cancelariile acestea, oameni salariaţi din 
partea „acţiunei" servesc în mod gratuit ţăranilor 
săcui cu tot felul de informaţii şi poveţe în dara-
verile lor zilnice: la vânzari-cumpărări de moşii, 
la contractarea de împrumuturi, la moşteniri, în afaceri 
de dare şi competinţe erariale, în afaceri administra
tive, etc. etc. 

Este un mare ajutor acesta pentru popor, fe-
rindu-1 adeseori de fapte nesocotite, de o mulţime 

de cheltueli zadarnice, de pierdere de timp şi bani 
şi chiar de procese costisitoare şi ruinătoare, încât 
cancelariile de acest fel pot deveni adevărate is-
voare de binefacere, pentru aceia ale căror interese 
sunt chemate a le servi. 

Pentru poporul nostru astfel de purtare de 
grije, durere im există din nici o parte. Guver
nanţii noştri au cu totul altceva de lucru, când 
este vorba de Români, decât să le deschidă isvoare 
de câştig şi bunăstare, cum a făcut la Săcui — 
noi fiind copii maşteri ai ţării. Ca atari suntem 
avizaţi la puterile noastre proprii, pe cari însă nu 
le desvoltăm totdeauna în măsura recerută, în mă
sura în care am putea şi ar trebui să o facem 
aceasta. 

Dacă d. e. nu ne stă în putere a face pentru 
poporul nostru, tot ceeace a făcut guvernul prin 
„acţiunea săcuiască" pentru copiii săi desmierdaţi: 
căi ferate, fabrici, lăptarii cu subvenţii, etc., de ce 
n'am da şi noi poporului nostru, aceeace am putea, 
realiză cu uşurinţă, fără sacrificii prea mari băneşti 
şi de timp: „cancelarii poporale". 

Avem grupaţi în jurul băncilor noastre o în
treagă armată de advocaţi şi alţi cunoscători de 
legi; fiecare bancă îşi are advocatul său propriu, 
la unele înzestrat cu salare şi cu venituri frumoase, 
uneori — întreacăt fie zis — uşor câştigate. Oare 
nu s'ar putea angaja unii din aceşti mulţi şi la 
servicii gratuite sau ar fi o sarcină prea grea pen
tru cei din urmă, dacă direcţiunea băncii, dela cari 
beneficiază de venituri le-ar impune, ca în anu
mite zile şi ore ale săptămânii să servească clien
ţilor băncii cu sfaturi juridice gratuite? Credem, 
că s'ar află şi de cei dintâiu, şi n'ar considera-o ca 
sarcină nici cei din urmă. Prin astfel de cancelarii 
s'ar putea contribui mult şi la strângerea rându-



rilor, la alipirea poporului nostru delà sate cătră 
băncile noastre, pe cari ar avea un nou motiv a le 
preferi celor străine. 

Ideea socotim că este realizabilă, nu trebue 
decât altruism şi bunăvoinţă din partea celor che
maţi. „Cassa de păstrare" din Sălişte, unde nu au 
lipsit acestea, a luat deja hotărîre în adunarea sa 
generală iubilară pentru înfiinţarea unui astfel de 
birou. Să o facă şi celelalte bănci ale noastre ! 

Trei ani de politică agrară. 
(1906—1909). 

(Continuare). 

V I I . Politica de proprietate. 
Referinţele distribuirii proprietăţii, nefavorabile 

în multe privinţe, urcarea extraordinară a valorii 
pământului în ultimii ani, fărâmiţarea din cale afară 
a proprietăţii prin moştenire, în parte şi comassarea, 
toate făcute adesea în defavorul poporului, — au făcut 
necesară în măsură tot mai mare intervenţia statului, 
pentru ameliorarea situaţiei în privinţa politicei de 
proprietate. 

Una dintre chestiunile cari au trebuit tranşate 
mai de urgenţă a fost chestiunea regularii proprie
tăţii comune ce a rezultat din tranşarea referinţelor 
urbariale. 

In acest scop ministerul de agricultură, în înţe
legere cu ministerul de justiţie, a pregătit art. de lege 
VII din an. 1908 pentru modificarea şi întregirea 
legilor referitoare la regularea, proporţionarea şi co
massarea propietâţii din Ardeal, mai departe din co
mitatele Crasna, Solnocul-de-mijloc, Zarand şi Chioar. 
Aceasta lege, care pe baza unor dispoziţii introduse 
în ea, ministerul de agricultură a extins-o şi asupra 
celorlalte regiuni ale Ungariei, — are de scop, întră 
altele, o regulare a proprietăţii care să corespundă 
mai bine scopurilor ce economia le are în vedere. 
Dispoziţii analoge cu acelea din susnumita lege con
ţine şi art. de lege XXXIX, din 1908, care a intrat 
în putere de drept la 1 Maiu 1909, şi prin care se 
unifică dispoziţiile de drept cu privire la procedura 
în chestia comassărilor pentru întreg teritorul ţării. 

Prin legile pentru regularea proprietăţii ministe
rul a stăruit ca, pe cât posibil, să împiedece parali
zarea puterilor micilor existenţe şi ca prin lucrările 
de comassare să promoveze formarea de proprietăţi 
cari să poată fi folosite în mod cât mai avantagios. 
Pentru ajungerea scopului, ministerul de agricultură, 
în înţelegere cu ministerul de justiţie, a stăruit şi prin 
modificarea legii esecuţionale, art. L X din 1881. De
fectul cel mai mare al acestei legi eră, că în cazul 
când execuţiunea eră pornită în contra unuia sau 
mai multora, dar nu în contra la toţi conpropietarii, 
licitaţia se făcea nu numai asupra averii persoanei 
împrocesuate, ci asupra averii tuturor conproprietarilor. 
Acest defect a fost îndreptat prin nuvela execuţională 

cuprinsă în art. de lege XLI din 1908. Prin dispo
ziţiile nuvelei acesteia mai sunt scutite de execuţiune 
sămânţa trabuincioasă pentru cultura a 12 jug. de 
pământ arător, vitele de jug, rechizitele agricole şi 
gunoiul necesar Ia îngrăşarea pământului, asigurân-
du-se astfel minimul de existenţă a micului agricultor. 
Dar şi pentru moşiile mai mari nuvela din vorbă are 
dispoziţii favorabile: scutind de licitaţie vitele de jug 
şi recuisitele economice în perioda dela 15 Martie 
până la 15 Noemvrie. Pentru însunjurarea vinderii pe 
preţuri derizorii a obiectelor ajunse la licitaţie nuvela 
dispune ca imobilul ce cade in categoria chiriei de 
casă să nu se poată vinde mai ieftin decât jumătatea 
preţului de strigare stabilit în edictul de licitaţia, iar 
celelalte imobilii să nu se poată vinde la licitaţie, 
mai ieftin decât cu 2/3 din ̂ preţul strigării. 

Ministerul folosind orice ocazie, stărue în genere 
pentru a influinţâ in mod favorabil referinţele de 
proprietate şi ca oamenii mai săraci să poată ogonisi 
pământ. Astfel şi proprietăţile ce el le manipulează 
stărue ca să ajungă a le foiosi micii agricultori. în
cât pt oprietăţile statului se dau în arândă micii agri
cultori sunt împărtăşiţi, pe cât posibil, de favoruri, 
aşa că acum circa jumătate din domeniile date în 
arândă au ajuns în mâna micilor agricultori. Validita-
rea permanentă a acestui principiu va influinţâ, fără 
îndoială, numai în mod favorabil în scopul ameliorării 
referinţelor de proprietate. 

Ministerul sprigineşte parcelările pe cari le gă
seşte a fi bune din punctul pe vedere al interesului 
public. In astfel de împrejurări ministerul promovează 
parcelarea immobiliilor : executând gratuit măsurarea 
proprietăţii, distribuind proprietatea în parcele, mai 
departe făcând contractele şi toate actele necesare în 
scopul întabulării. La parcelarea domeniilor mai 
mari şi manipularea interimalâ o săvârşeşte tri
misul ministrului, aşa s. e. la Kevermes (comitat. 
Cenad, unde proprietatea de 8,182 jug. a moştenito
rilor lui Ypsilanti a fost distribuită între locuitorii a 
lor 5 comune învecinate). Cea mai mare muncă pe 
acest teren a sâvârşit-o ministerul la parcelarea do
meniului contelui Festetics Tasilo din Vasvâr şi Oliar 
(com. Vas) unde au lucrat la parcelarea alor 24,000 
jug. un număr mare de ingineri şi de funcţionari agri
coli şi silvici. 

La parcelările vrednice de a fi spriginite minis-
rul a intervenit ca cumpărătorii să poată face împru
muturi în condiţii favorabile. 

Plângerile, referitoare la parcelări, păgubitoare 
pentru cumpărători totdeauna au fost examinate şi 
reclamanţii au fost ajutaţi prin poveţe temeinice, iar 
unde a fost necesar a dat cauza în grija unui advo
cat ca să descurce pe cumpărătorii neajutoriţi. Pen-
truca în astfel de cazuri să poată interveni pe viitor 
şi mai cu efect, ministerul a luat dispoziţii In cadrele 
proiectului de lege despre colonizări. 

In ultimii trei ani ministerul a dat o îngrijire 
deosebită chestiunii agonisirii de pământ din partea 



celor ce se reîntorc din America. Intervenţia şi direc
tiva ín aceasta privinţă a dat-o Liga agricultorilor 
ungari. Aceasta a notificat aproximativ 80 de proprietăţi 
de pământ făcute vânzătoare, dintre cari ministerul, 
cu ajutorul autorităţilor locale, a ales pentru parcelare 
pe cele mai potrivite. Hártele de parcelare se pre
gătesc in contul ministerului de agricultură. Din po
sesiunile erariale de pe teritorul comitatului Timiş, 
circa 4000 de jugăre au fost destinate pe seama 
celor reemigraţi. Dintre aceste, planul de parcelare a 
proprietăţii din Szakálháza este gată şi s'au prezentat 
43 de cumpărători reveniţi din America. 

In anii 1906—1908 acţiunea de colonizare s'a pu
tut mişcă numai în cadre înguste, pentrucă fondul, în 
scopul colonizărilor la finea anului 1905 a scăzut la 
K 1.894,108, iar tăiatul şi lăzuirea pădurilor erariale, 
destinate pentru colonizare, din comitatele Caraş-
Severin, Timiş şi Bacibodrog, înaintează încet. Pentru 
a face să progreseze acţiunea s'a adaus fondului de 
colonizări in anii 1907 şi 1908 câte K 1.000,000, ast
fel că acest fond este acum de 3.760.000. Astfel mi
nisterul a putut să procedeze la cumpărarea de pro
prietăţi mijlocii şi mari. In 1907 a cumpărat în scopul 
colonizării câte o proprietate în comitatele Alba-de-
jos, Turda-Arieş şi Cojocna, iar în comit. Hunedoara 
6 proprietăţi, toate in mărime de 7443 jug. cat. şi 
1309 stângini • pentru preţul de K 2.793,338, iar în 
1908 a cumpărat în comit. Albei-de-jos 5 proprietăţi, 
iu comit. Hunedoarei o proprietate, toate în mărime 
de 3119 jug. cat. 822 stângini • pentru preţul de 
K 901,968. 

Proprietăţile cumpărate in ultimii doi ani fac 
împreună 10,662 jug. cat. 531 st. • , iar preţul cum
părării K 3.695,30691; cu aceste împreună întreg te
ritorul cumpărat pentru colonizare s'a ridicat la 36,033 
jug. cat. 361 st. • , din cari 7343 jug. caţ. 637 st. • 
în Ungaria proprie, iar 28,689 jug. cat. 1324 st. • în 
Ardeal. 

Ministerul a pus pond mare în ultimii trei ani, 
pe întărirea economică, ca pe o condiţie principală a 
colonizării cu succes. Astfel a cheltuit K 132,000 pentru 
regularea, conducerea şi scurgerea apelor, pentru po
duri, fântâni şi strade. S'au distribuit gratuit coloniş
tilor 51,849 bucăţi altoi de pomi, apoi frăgari, arborei, 
răchite In cantităţile cerute, iar altoi de viţă 468,541 
bucăţi. Statul a procurat şi pari pentru vii cu un 
favor de 50°/ 0 . Coloniştii au mai primit 500 măji me
trice sămânţă de sămănat, parte In împrumut, parte 
cu preţ redus, iar seminţe de plante de nutreţ 
gratuit. 

Din fondul pentru cultura animalelor s'au cum
părat pe seama coloniştilor, cu preţuri favorabile, 464 
vaci şi 429 oi. Tauri de prăsilă şi vieri li s'a dat colo
niştilor cu o reducere de 30—50%- S'au mai distri
buit gratuit galiţe, iepuri de casă şi coşniţe de albine 
tuturor coloniştilor, cari au arătat dorinţa de a se 
ocupă cu aceşti rami economici. 

Edificiile obşteşti din colonii: şcoalele, azilele de 
copii, bisericile, locuinţele preoţeşti, casele comuna le 
locuinţele notarilor, toate acestea le-a edificat statul. 

Pentru continuarea mai cu succes a acţiunei co-
lonisărilor s'a votat deja pentru budgetul anului 1909 
suma de K 10.000,000; iar pentruca colonizările, parce
lările şi întreagă acţiunea statului în această direcţie 
să fie şi mai mult înlesnite, ministerul pregăteşte un 
proiect de lege. Prin acest proiect se intenţionează, In 
Jocul prim ca, în 12 ani consecutivi, să se destineze 
în scopul creşterii fondului pentru colonizări câte K 
10.000,000 anual, sau în total K 120.000,000 iar sta
tului să-i asigure dreptul şi datorinţa de a conduce 
lucrările referitoare la colonizări şi la politica de pro
prietate. De altă parte colonizările private se vor face 
pendente de concesie din partea statului şi acordân-
du-se şi anumite favoruri, în caz de a se satisface anu
mite condiţii. 

In numitul proiect de lege se mai prevede pe 
lângă colonizările de mici agricultori şi muncitori agri
coli şi crearea, cu intervenţia statului, de proprietăţi 
mijlocii, alegându-se spre acest scop numai indivizi 
cu cualificaţie academică agricolă, cari să fie capabili 
a conduce coloniile corăspunzător atât din punct de 
vedere moral cât şi din punct de vedere social şi eco
nomic, întărindu-se cu o cale şi clasa proprietarilor 
mijlocii. 

Proiectul de lege conţine o înnoire însemnată cu 
privire la repatriarea maghiarilor cari trăesc în străi
nătate. Pentru aceştia se prevăd favoruri importante, 
având ei să plătească numai jumătate din sumele ce 
le plătesc alţi colonişti. 

In proiectul de lege de care ne ocupăm se pre
cizează şi modalităţile pentru sprijinirea însoţirilor de 
arândare a pământului, făcând posibilă arândarea pro
prietăţilor mari, prin astfel de însoţiri, compuse din 
mici propietari şi ajungând aceşti mici proprietari de 
fapt arândatori direcţi ai proprietăţilor mari, ceeace 
până acum nu s'a putut face. 

Proiectul va conţinea şi dispoziţii referitoare la 
parcelarea proprietăţilor. 

Băncile vor putea şi ele să parceleze In anu
mite condiţii şi dacă vor înfiinţa un fond deosebit de 
K 1.000,000 în scopul parcelărilor. 

Afară de bănci vor mai putea parcelă şi acei 
proprietari, cari posed pământul de cel puţin 5 ani. 

Pe lângă ministerul de agricultură se va înfiinţa 
un consiliu regnicolar pentru colonizări. 

Proiectul de lege din chestiune mai conţine şi 
alte dispoziţii importante, favorabile Îndeosebi maghia
rilor, Intre cari şi aceea că ori care proprietate mai 
mare de 50 jug. cat., ce ajunge la vânzare, va trebui 
oferită mai întâiu ministrului de agricultură. 

(Se va continua) 



416 REVISTA" ECONOMIC A. 

Congresul băncilor populare şi cooperativelor 
săteşti Din România. | 

(Raport special). j 
Precum am anunţat şi noi la timpul său, Marţi j 

şi Mereuri, 27 şi 28 1. tr., s'a ţinut al IV-lea congres 
al băncilor populare şi cooperativelor săteşti din Ro- i 
mânia în oraşul Ploieşti. Au participat la congres de
legaţi din judeţele Muscel, Dâmboviţa, Prahova, Buzău, 
Teleorman, Vlasca, Ilfov şi Râmnicul-Sărat, in număr 
de 2000. | 

Congresul 1-a onorat eu prezenţa sa şi ministrul 
instrucţiunii publice, di Spiru Haret, unul dintre cei mai 
fervenţi promovatori ai băncilor populare, care a ţinut 
cu aceasta ocazie şi un scurt, dar remarcabil discurs. 

Din partea consiliului de administraţie al băncilor ! 
populare au fost prezenţi d-nii: D. Protopopescu, D. 
Neniţescu, C. Stere, deputat, directorul „Vieţei Româ
neşti*, I. G. Duca, deputat, fost director al băncilor 
pop., Barbu Catargi, D. Brezeanu şi directorul Fotin 
Enescu. Apo i : inspectorul Dumitrescu Bumbeşti, Radu 
R. Stanian, primarul Ploieştilor, C. D. Anghel, prefectul 
judeţului şi Dr. I. Răducanu etc. 

Din ţările afară de regatul liber au partici
pat la congres domnii: Vasile G. Osvadă, Constantin 
Popp, redactorul revistei noastre şi Simion Belii din j 
Hliboca (Bucovina), cari au fost întimpinaţi tot timpul \ 
cu multă prevenire în toate părţile. j 

Dupăce, la propunerea prezidentului Neniţescu, s'a 
trimis M. Sale Regelui Carol o telegramă omagială 
din congres, au urmat cuvântările de salutare ale pri
marului şi prefectului şi s'a intrat imediat în pertrac
tarea programei. 

Domnul director Fotin Enescu, într'un călduros 
discurs, a arătat situaţia băncilor populare. 

La 1900 erau 700 bănci cu un capital de 3 mi
lioane; la 1901 erau 1810 bănci cu un capital ds 12 
milioane; în Ianuarie 1909 erau 2410 bănci cu un 
capital de 38 milioane; acum la 1 Septemvrie au fost 
2580 bănci cu un capital de 50 milioane. 

Apoi dl Fotin Enescu vorbeşte de obştiile săteşti. 
La 1906 erau 14 obştii săteşti, iar acum sunt 

300, din care 176 au întrat în posesiunea a 160,000 
hectare cu 4.600,000 lei arândă anuală. 

Dl Fotin Enescu analizează apoi şi combate obiec
ţiile ce s'au făcut acestor instituţii. 

Prima obiecţie ce s'a făcut acestor instituţii este 
următoarea: capitalul acestor bănci nu este opera eco
nomiei ţăranilor, ci a bogaţilor din sat, şi că acest 
capital este pentru consumaţie, nu pentru mărimea 
producţiei. 

Faptele şi statistica dau un răspuns strălucitor 
acestor învinuiri. 

Capitalul băncilor este astfel repartizat: 360,000 
membri dintre cari 2,000 proprietari, 4,000 învăţători, 
3,000 preoţi, 5,000 meseriaşi şi comercianţi iar re
stul săteni. 

întrebuinţarea împrumutului este următoarea: 85 
la sută împrumuturi până la 500 lei, 60 la sută pentru 
cumpărarea de unelte şi vite, 25 la sută pentru arân-
daşi şi cumpărări de pământuri şi 15 la sută pentru 
consum. 

Dl Fotin Enescu arată apoi defectele unor bănci. 
Sunt bănci, cari din spirit de câştig, iau dobânzi de 
15—17 la sută. Sunt unii membri din consiliul de 
administraţie cari iau mită pentru a faee împrumuturi, 
sunt alţii cari fac falsuri şi delapidări. 

Casa centrală a băncilor şi cooperativelor săteşti 
a procedat şi procedează cu cea din urmă energie 
împotriva acestor neajunsuri. Sunt unele bănci cari 
nu pot merge, deci ele trebuesc lichidate; s'au lichidat 
până acum 40 de asemenea bănci. 

Sunt alte bănci cari merg slab timporar; ele tre
buesc ajutate, fie prin federaţiuni, fie prin cercuri coo
perative, sau trebuesc contopite cu aite bănci. 

Dupăce dl Fotin Enescu a făcut apologia muncei 
pe care au depus-o preoţii şi învăţătorii pentru pro
păşirea băncilor populare, a vorbit de viitorul acestor 
instituţiuni. 

A fost o cuvântare bine documentată şi bine stu
diată, care a stârnit unanime aplauze. 

Cuvântarea dlui I. G. Duca. 
Succesul zilei 1-a avut dl 1. G. Duca, fostul di

rector al băncilor populare, deputat. 
Dl I . G. Duca a pronunţat un remarcabil discurs, 

plin de avânt şi de judicioase argumente, cu frumoase 
mişcări oratorice şi în o formă aleasă, presărată de 
imagini scânteetoare. 

Au trecut trei ani dela ultima noastră întreve
dere, a spus d-nul I. G. Duca. In acest răstimp s'a 
schimbat şi mişcarea şi oamenii. P e vremea aceea 
mişcarea eră un părău limpede şi frumos; astăzi este 
un fluviu grandios purtând pe valurile lui avuţiile eco
nomiei noastre naţionale. 

Oamenii s'au schimbat deasemeni. Atunci toţi 
erau voioşi şi entuziaşti. Astăzi venim unii cu laurii 
biruinţei, dar sunt mulţi cari vin cu decepţiile lor, 
unii cu tristeţele şi înfrângerile, alţii cu sufletul apăsat. 
Să ne facem examenul conştiinţei şi să spunem toţi 
ce avem de cuget. 

Impresia generală pe care o lasă activitatea băn
cilor populare este, în general foarte bună; cât pentru 
defectele lor putem spune că sunt două feluri de mi
jloace de îndreptare: unele, mijloacele ce stau in puterea 
noastră, şi altele, mijloacele ce stau în puterea vremei. 
Mijloacele cari stau în puterea noastră sunt: organi
zarea băncilor şi educaţia cooperativă a populaţiei 
rurale. 

Relele pe cari trebue să le vindece vremea sunt 
moravurile vechi, deprinderile rele, cari au devenit o 
a doua natură. 

In definitiv băncile populare au avut următoarele 
cinci mari inriuriri economice şi sociale: 

1. Au vărsat din economia naţională 60 de mi
lioane, bani cari până la ele erau pierduţi. 

2. A desvoltat spiritul de economie. 
3. A întărit spiritul de asociaţiune. 
4. A dat posibilitate de a se găsi bani în sate 

cu o dobândă mică. 
5. A creat o viaţă economică la sate ce nu 

există. 
Apoi, dl Duca vorbind de magazinele de consum 

spune că ele n'au dat rezultatele dorite. Nereuşita 
acestor magazine se datoreşte la trei cauze: 

1. Tendinţa de acaparare. 
2. Personalul prost al magazinelor. 
3. Aprovizionarea defectuoasă. 
Dl Duca spune că Casa centrală a băncilor po

pulare trebue să ia măsuri contra tendinţei de aca
parare; trebue să creeze o şcoală în care să se facă 
educaţia personalului magazinelor de consum. Apoi 
în toate reşedinţele de judeţ să se înfiinţeze federaţii 
cari să aprovizioneze magazinele de consum. Dacă 
magazinele de consum n'au dat rezultatele dorite, în 
schimb obştiile au obţinut un succes definitiv. Toată 



lumea a dat concursul pentru succesul obştiilor săteşti. 
Proprietarii s'au convins că aceste obştii nu le pot fi 
decât de folos; iar guvernul, fără deosebire de partid 
politic, le-a protejat şi desvoltat prin legi. 

Dl I. Lahovary, sub guvernul trecut a venit în 
parlament cu o lege relativ la obştiile săteşti; iar gu
vernul a votat două asemenea legi, în care una de 
mare importantă, prin care se decretează că toate 
proprietăţile statului şi instituţiilor publice se vor 
arândâ numai la obştiile săteşti. 

Funcţionarea obştiilor săteşti a distrus toate cri-
ticile ce s'au făcut la formarea lor. 

Obştiile săteşti constitue un progres in desvoltarea 
noastră agricolă. Ele au mărit rentabilitatea salului. 

Dl Duca dă un sfat ţăranilor: anume de a nu 
întreprinde prea multe lucrări deodată, ci a se ocupă 
de grădinăria cooperativă, care ar reţinea în ţară 10 
milioane iei ce azi trec in Bulgaria. 

D-sa termină făcând un vibrator apel cătră preoţi 
şi ţărani pentru a stimula energia naţională căci numai 
aşa vom putea înscrie in Istorie fapte mari. 

Discursul dlui Haret. 
Dl Haret spune că nu va face discursuri mai cu 

seamă c ă i rămâne puţin de spus după documentatul 
discurs al dlui Duca. 

Când acum 10 ani, spune d-sa, am început con
stituirea băncilor populare, cei mai mulţi au zimbit 
spunând că este o tentativă zadarnică. 

Realitatea insă a dat o desminţire totală, deoa
rece băncile populare se bucură azi de un mare succes. 

Explicaţia acestui succes stă In faptul că stratu
rile populare au contribuit la izbânda operei. 

Mai toţi guvernanţii s'au ocupat de clasa ţără
nească, făcând legi cari au rămas literă moartă, fiindcă 
n'au avut sprijinul clasei populare. 

Dl Haret vorbeşte apoi despre nereuşita magazi
nelor de consum, spunând că nu-1 surprinde faptul 
acesta. Spune că lucrul acesta nu trebue insă sa-i 
descurajeze. 

Acolo unde nu se pot face magazine de consum, 
ţăranii să nu se încăpăţineze, Sndreptându-şi energia 
în altă parte. 

D-sa vorbeşte de obştiile săteşti şi spune că ele 
au marele merit de a conservă naţionalitatea pămân
tului, căci până acum milioanele acestei exploatări 
trecea graniţa. 

Obştiile mai au meritul că pământul e cultivat 
de ţărani iar nu de străini. 

D-sa face apel la preoţi şi învăţători să continue 
această operă, spunând că acum poate să închidă 
ochii mulţumit că lasă o Românie puternică şi în 
plină desvoltare. 

Şedinţa s'a suspendat la 12 ore. 
In oarele de după ameazi s'au ţinut cuvântările 

delegaţilor băncilor populare, exprimând dorinţele şi 
părerile lor asupra căilor pe cari ar trebui desvoltate 
cooperativele şi desăvârşita operă începută. 

La dorinţa mai multor congresişti a ţinut şi dl 
Osvadă un discurs asupra băncilor şi însoţirilor din 
Transilvania şi Ungaria. Discursul, deşi improvizat, 
a fost foarte reuşit şi ascultat cu un viu interes, iar 
dl Osvadă aplaudat şi felicitat. 

Dl prezident Neniţescu a ţinut a-i răspunde mul-
ţămindu-i şi punând la inimă cooperatorilor prezenţi 
să nu aştepte toate dela guvern, ci după modelul băn
cilor române transilvănene să caute din puterile proprii 
a înainta şi promova interesele ţăranului român. 

Seara în ziua primă a fost concert şi sărbare 
poporală în onoarea congresiştilor aranjată de socie
tatea „Hora" din Bucureşti şi de elevii şcoalelor din 
Azuga şi Sinaia. 

In ziua a doua congresul şi-a continuat lucrările 
cu cuvântările delegaţiilor, tractând următoarele che
stiuni : 

1. Băncile Populare şi mijloacele de întărirea 
lor (fuziune, federare, şcoli pregătitoare de contabili, 
mijloace de control, e t c ) . 
* 2. Magazinele de consum şi diferitele feluri de 

cooperative. Recrutarea dirigenţilor şi controlarea lor. 
Desfaceri şi cumpărări în comun. Preferinţa pentru 
cooperativele de producţie. 

3. Obştiile de arendare. Rolul administratorilor 
agronomi. 

4. Rolul învăţătorilor şi preoţilor în mişcarea 
cooperativă. 

5. Raportul dintre Creditul Agricol şi Băncile 
Populare. 

6. Societăţile cooperative pentru replautarea viilor 
şi Creditul viticol. 

La orele 3Va d. a. în fine congresul a fost în
chis printr'un avântat discurs al prezidentului Neni
ţescu, în care a rezumat lucrările congresului şi a 
arătat lacunele observate în funcţionarea cooperativelor. 

Congresul se poate numi din toate punctele de 
vedere reuşit şi delegaţii s'au reîntors acasă cu noue 
îndrumări şi noue îndemnuri pentru viitoarea lor ac
tivitate. 

In proximele zile se vor ţinea celelalte congrese 
regionale în Botoşani, Galaţi şi la mijlocul lui Octom-
vrie a, c. în Craiova. 

Asupra chestiunilor pertractate în congres dintre 
cari unele sunt pline de învăţăminte şi pentru noi 
credem, că vom putea reveni mai târziu mai pe larg. 

Crestături 
— de Gamma. — 

Dl Dr. Nic. Brânzeu, preotul din Petroşeni, care 
— dacă ar fi după d-sa — nu ar mai tolera nici o 
bancă, intr'un articol lung publicat în Nr. 166/1909 
al ziarului .Lupta" din Pesta, sulevează certele, do
molite acum, ce se iviseră în jurul institutului .Jiana". 
Reţinem câteva pasage. nu pentru a lovi în institut, 
cum ţinteşte dl Brânzeu, ci ca simple informaţii des
pre un lucru, care tocmai acuma formează obiect de 
desbatere în literatura juridică a societăţilor pe acţii. 

. In timpul din urmă — ne informează dl Brânzeu 
— se auziau plângeri împotriva direcţiei („Jianei"), 
că ar merge lucrurile după partidă, se auziau nemul
ţumiri cu persoana directorului executiv, că din cauza 
bătrâneţelor n'ar mai mulţumi pe toţi. Se impunea o 
regulare oarecare a stărilor. In concret insă nime nu 
a luat nici o iniţiaţie în direcţia aceasta, în formă le
gală. A fost convocată adunarea generală anuală cu 
program statorit, fără a se primi vre-o propunere in 
scris dela cineva. Se deschide adunarea generală, se 
purcede la ordinea de zi, când la punctul 3 din pro
gram unul dintre ţăranii străini (din Poiana), cari ţi
neau majoritatea voturilor, se scoală, ceteşte o pro
punere, în care cere să fie depusă toată direcţiunea, 
pe lângă observarea, că unii pot fi realeşi, să se 
aleagă d i rec ţ ie . . . S'a votat şi gata. S'a compus o di
recţie nouă etc... S'a purces intr'un mod ilegal*... 

. . . , P e institut a trebuit să-1 ajungă ruşinea aceea, 
că tribunalul a nimicit protocolul adunării generale 



din chestie şi a ordonat adunare generală nouă cu 
îndrumare de a se observă strict ordinea de z i " ! 

Atât, ca informaţie la cestiunea ce ne pre
ocupă. 

Mai întâiu, ţăranii cu majoritatea voturilor nu 
au făcut nimic „ilegal", ci s'au folosit, pur şi simplu, 
de dreptul ce-1 acordă legea comercială acţionarilor. 
In §-ul 183, alineatul ultim, al numitei legi se zice 
lămurit: 

„ Adunarea generală poate amovă oricând pe ment-
brii direcţiunei, susţinându-şi în întregime dreptul de 
despăgubire fată de ei". 

Dispoziţia aceasta, evidentă şi categorică, o ne
socotesc unele foruri judecătoreşti. A nesocotit-o şi 
tribunalul din Deva, când a nimicit concluzul adu
nării generale. Revista „Magyar P^nzugy" publică şi 
un decis al Tablei reg. din Pesta, prin care iarăşi se 
nesocoteşte disposiţia precedentă. In toate aceste de 
cisiuni, forurile amintite au luat în vedere §-ul 177 al 
legei comerciale, în care se zice, că adunarea gene
rală nu poate aduce concluse decât asupra cestiunilor, 
ce s'au luat în program. Astfel şi asupra amovării 
membrilor din direcţiune şi comitetul de revizie. 

De sine înţeles, că dacă s'ar fixa praxa judecă
torească din urmă, ar constitui o mare primejdie pen
tru societăţile pe acţii. 

Din capul locului, amovarea direcţiei şi a comi
tetului de revizie, oricât s'ar face ,pe neaşteptate", 
„în afară de program" — totuşi se face totdeauna în 
legătură cu careva punct, d. e. cu .votarea absoluto-
rului, direcţiunei şi comitetului de revizie". 

Dar chiar şi amovarea directă, amovarea „pe 
neaşteptate" poate fi legitimă. Cazuri de aceste sunt 
prevăzute de §-ul 183. Aceasta părere o împărtăşeşte 
tribunalul comercial şi cambial din Budapesta. In fine 
o decisiune în acest sens a adus şi Curia, ca for su 
prem judecătoresc, sub Nr. 1781/1890, argumentând 
astfel : 

„In sensul alineatului al doilea din § 183 al 
Legei comerciale, adunarea generală e îndreptăţită a 
amovă membrii direcţiei, fără considerare, dacă ei au 
fost aleşi de societate, ori au fost numiţi de funda
tori. Amovarea o poate face oricând, prin urmare şi 
în cazul, dacă nu se ia ca punct separat în program. 
Această dispoziţie a legii urmează din firea lucrului, 
de vreme ce, ivindu-se eventual după convocarea adu
nării generale astfel de împrejurări, cari să clatine 
încrederea acţionarilor faţă de membrii direcţiunei, 
societatea acţionară nu poate fi constrânsă să lase pe 
aceşti membri în posturile de încredere până Ia con
vocarea unei adunări generale nouă, ea ei să pericli
teze şi mai departe interesele societăţii. Faptul acesta 
şi-a câştigat expresiune în lege, prin aceea, că §-ul 
183 încuviinţează adunărei generale să-şi validiteze 
dreptul oricând. Dispoziţia aceasta ar fi împiedecată 
dacă înainte de a lua conclus, ar trebui să iai amo
varea ca punct deosebit în ordinea de zi . Iar împie
decarea dispoziţiei ar fi in contrazicere cu cuvintele 
şi scopul legei". 

Astfel motivează Curia. Şi, cum decisiunile prin
cipiale ale acestui for au valoare de lege, institutul 
„Jiana" ar fi putut apelă decisiunea tribunalului, pro-
vocându-se la decisiunea Nr. 1781/1890 a Curiei. 

Spicuiri. 
In toate părţile şi pe toate terenele unde s'a 

purces la o exploatare iraţională a bogăţiilor fie acelea 
suprateritoriale sau sub scoarţa pământului, faptul 
acesta a ajuns a fi răsbunat intr'un chip sau altul. 

Primo loco e natura care se răsbună. „Bella 
Italia" de altfel atât de bogată în frumuseţi naturale, 
— ca nici un alt colţ pământesc, — a fost despoiata 
decenii, chiar secoli întregi într'un mod lacom, uzurar 
de pădurile ei. Acelea au fost devastate formal, astfel 
că pe unde erau mai demult păduri întinse seculare, 
acum se ridică stânci pleşuve sau se întind păşuni 
slabe, terene exundate, mlaştine cari împrăştie miasme 
înăduşitoare şi malaria aducătoare de moarte. Replan-
tările însă nu s'au făcut în aceiaşi măsură in care ar 
fi trebuit. Dar chiar făcându-se pe alocurea, lemnul 
n'a putut creşte aşa repede precum doreau exploata
torii, iar aceştia împinşi de lăcomia lor după bani şi 
bogăţie, devastau mai departe, fără nici o considerare 
la viitor, păduri după păduri. Acestea s'au tot rărit, 
din contra trebuinţa de lemn a tot crescut, în urma 
cărui fapt a crescut şi importul, crescând totodată şi 
preţul lemnului. Bene notandum Italia e săracă şi în 
cărbuni de peatră. 

Numai 12% din teritorul Italiei mai e acoperit 
de prezent cu păduri. Mai rău decât ea stau în pri
vinţa aceasta Holanda cu 8% şi Anglia cu 5%. Mai 
bine Şvedia cu 52%,.Rusia 34%, Austria 32%, Un
garia 27%, Germania 25%, Elveţia 22%, Norvegia 21% 
şi Francia cu 17%. 

An de an ne este dat a ceti, câte vieţi omeneşti 
şi câtă pagubă nu causează exundările în Italia. Fiind 
dealurile pleşuve şi lipsite în mare parte de păduri, 
apa ploilor torenţiale ce se descarcă mai ales primă
vara şi chiar vara, n'are unde se opri în coroana ar
borilor, ei se scurge repede pe coastele şi stâncile 
pleşuve şi jupoiate de frumseţa şi haina lor naturală. 
Păraele cresc, rup râpe, mână puvoi la vale, riurile 
se umflă şi exundează pe neaşteptate producând pa
gube peste pagube, iar bieţii muritori sufer în tăcere 
ispăşind păcatele părinţilor lor. Milioane peste mili
oane jertfeşte guvernul italian an de an pentru ame
liorarea mizeriei produse în urma ăstorfel de cata
strofe. Natural că eră mai conzult a face dela început 
bine, de a exploata pădurile după un sistem raţional, 
decât că se jertfesc de prezent an de an 5—6 mii. 
Lire, cari nici a zecea parte nu acoper pagubele 
cauzate. 

Guvernul englez demult a luat în budget un post, 
din care se cheltueşte pentru plantaţiuni nouă de pă
duri pe locuri rămase sterpe, pleşuve. 

Acest exemplu îl imitează ministrul italian Ber-
tolini, care va veni în proxima sesiune a parlamen
tului italian cu pronunerea, ca să se ia In budget an 
de an un post de 5 mii. Lire, cari să se folosească 
pentru plantaţiuni nouă de păduri in părţile mult cer
cate de exundări. Prin faptul acesta se ţinteşte primo 
loco regularea scurgerei apei ploilor torenţiale, precum 
şi evitarea scumpetei şi lipsei enorme de lemn în viitor. 
Importul colosal abia de se va putea scăriţă, dat fiind, 
că consumul creşte pe zi ce merge. 

(Se va continua). 



R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situatiunea 
Sibiiu, 7 Octomvrie 1909. 

Piaţa financiară internaţională a fost mult mai 
agitată la sfârşitul lunei Septemvrie, decât se credea. 
Cu deosebire a fost asediată cu cereri Banca impe
rială germană, care a încheiat la ultimo Septemvrie 
cel mai nefavorabil sumar dela înfiinţarea sa. Intr'o 
singură săptămână cireulaţiunea de bilete a crescut cu 
500 milioane M.. la cea mai mare cifră de 2023 mi
lioane M., tezaurul in acelaş timp a scăzut cu 132 
milioane M., iar rezerva de bilete de 90 milioane M. 
a fost întreagă consumată şi s'a pus în circulaţiune 
suma considerabilă de 570 mii. M. bilete supuse la dare. 
Situaţia Băncii engleze încă s'a slăbit în mod simţitor, 
dar nici Banca Franciei n'a trecut uşor peste ultimo. 

In Germania se aşteaptă continuu o nouă urcare 
a etalonului, mai ales că dela ultimo încoace situaţia 
Băncii germane s'a înrăutăţit şi mai mult. In cazul cel 
mai favorabil se va amână puţin urcarea etalonului 
In Berlin, aşteptând măsurile ce va luă Banca engleză, 
pentru a-şi apără aurul. 

Piaţa internă fusese mai pesimistie judecată îna
inte de încheierea lunii, decât a fost în realitate. Banca 
Austro-Ungară, deşi a avut a satisface cereri destul de 
mari, n'a consumat întreagă rezerva de bilete, ci i-au 
rămas încă 6 2 mii. K bilete libere de dare, iar aurul 
a scăzut numai cu 5'5 mii. K . In săptămâna curentă se 
crede, că se va ameliora situaţia Băncii, având scadenţe 
mari de încassat. 

A G R I C U L T U R A . 

Situatiunea agricolă. 
In Ungaria. Conform raportului publicat de mi

nisterul de agricultură la 30 Septemvrie a. c., timpul 
afost destul de favorabil în jumătatea a doua a lunei 
trecute, aşa că lucrările ce cad în această perioadă 
s'au putut săvârşi în condiţii favorabile, îndeosebi 
aratul şi sămănatul cerealelor de toamnă. Atât sâ-
cara cât şi grâul şi orzul de toamnă au fost sămă-
nate in mare parte şi în multe locuri au şi răsărit 
frumos. Pentru lucrarile de sămânat încă nesăvârşite 
e iarăş trebuinţă de ploae. 

Răpită de toamnă ce a fost sămănată, a răsărit 
frumos mai pretutindeni. 

Cucuruzul. Recolta cucuruzului este evaluată la 
42.150,00 măji metrice faţă de 37.070,000 măji me
trice în anul trecut. 

Cartofii au dat parte recoltă satisfăcătoare parte 
bună, evaluându-se rezultatul an. crt. la 46.870,000 
măji metrice faţă de 37.950,000 măji metrice în anul 
precedent. 

Legumite, între cari şi curechiul, s'au ameliorat 
mult în timpul din urmă. Păstăioasele s'au recoltat lu 
partea cea mai mare cu rezultat satisfăcător; cure
chiul are căpăţini destul de mari şi îndesate. 

Tutunul, pe lângă o cantitate corespunzătoare, 
e şi de o calitate destul de bună. 

Napii de zăhar şi de nutreţ s'au recules bine în 
timpul din urmă; cei dintâiu recoltându-se şi cărân-
du-se în condiţii favorabile, cei din urmă desvoltându-se 
încă în câmp. 

Plantele de nutreţ. Trifoiul şi luţerna au mai dat 
în timpul din urmă o recoltă, care deşi nu a fost pre
tutindeni satisfăcătoare, s'a cosit, uscat şi cărat pe 
timp favorabil. Celelalte plante de nutreţ ş'au recoltat 

I şi ele, dând cele timpurii o recoltă mai bună, cele 
târzii recolta mai slabă. 

Livezile au dat recoltă slabă de otavă, dar de bună 
calitate; unde au fost ploi, ele dau o păşune satisfă
cătoare pe sama vitelor. 

Păşunile numai în puţine locuri s'au putut re
culege dând hrană îndestulitoare pe sama vi te lor ; 
lipsa este suplinita prin păşunarea de pe ogoară şi 
din livezi. 

Viile. Timpul blând de toamnă a promovat coa
cerea strugurilor aşa că ei vor conţinea mult zăhar. 
Recolta de altfel in privinţa cantitativă este slabă. 

Poamele s'au copt bine, s'au cules, transportat 
şi înmagazinat în condiţii favorabile. Dar recolta peste 
tot este slabă. Proporţional cea mai bună a fost re
colta perelor şi persicilor de toamnă, cea mai slabă 
a merelor şi prunelor. 

* 
In România. Conform ultimelor rapoarte sosite 

la ministerul de domenii, a ploat cu abondenţă în în
treagă ţara şi sâmănăturile de toamnă se prezintă in 
condiţiuni admirabile. 

C R O N I C A . 

Spre progres. Cu toate mizeriile de cari nu 
putem fi scutiţi, vedem tendinţe îmbucurătoare spre 
progres atât la noi Românii din Ungaria cât şi la 
fraţii noştri din alte ţări. 

La noi Societatea pentru fond de teatru şi-a ţinut 
adunarea sa generală din a. c , dând frumoase dovezi 
de progres. 

In săptămâna viitoare, anume în 12 şi 13 Oc
tomvrie, îşi va ţinea adunarea generală în Sibiiu „Aso-
ciaţiunea pentru literatura română şi cultura poporului 
român", dupăce despărţămintele acesteia, în număr 
de 55, parte şi-au ţinut, parte îşi vor ţinea adunările 
lor anuale. 

In 14 Octomvrie n. se va deschide congresul bi-
sericei gr.-or., împreunat şi el cu sărbări înălţătoare, 
îndeosebi în amintirea aniversării a 100 de ani dela 
naşterea marelui regenerator al bisericei gr.-or., An-
dreiu Şaguna. 

„Reuniunea română de agricultură din comitatul 
Sibiiului' se pregăteşte şi ea tocmai acum pentru 
aranjarea a două expoziţii, una de copii şi alta de vite. 

Mult promiţătoare sunt însă mişcările şi acţiunile 
ce se săvârşesc de cătră fraţii noştri din România, 
unde parte s'au ţinut, parte se vor ţinea: 

1. Congresul băncilor populare şi ale cooperativelor. 
2. Congresul Asociaţiei pentru înaintarea şi răs

pândirea ştiinţelor, care s'a ţinut în Focşani. 
3. Congresul studenţilor din Iaşi. 
4. Alte diferite congrese, parte economice parte 

de altă natura. 

In Bucovina de asemeni se stărue, între altele, 
pentru întărirea economică-financiară, chestiune asupra 
căreia s'au colportat, în timpul din urmă, şi veşti ten
denţioase, în legătură cu o presupusă acţiune a noa
stră, a Românilor din Ungaria, veşti, din cari, încât 
ne priveşte pe noi, nimic nu este adevărat. 

Spre desrobire şi progres vădit stărue şi fraţii 
noştri din Macedonia şi chiar şi cei din Basarabia. 



Odăjdii româneşti. Atât in şcoala industrială | 
susţinută de Reuniunea femeilor române din Sibiiu, I 
cât şi în Atelierul susţinut in Orăştie, de Reuniunea 
femeilor române din Deva, se lucrează, între alte lu
cruri frumoase şi odăjdii, aplicând şi la aceste numai 
motive originale româneşti. Astfel de odăjdii se lu
crează şi în Blaj. Este timpul suprem să găsim căile 
şi mijloacele pentru Introducerea pretutindeni a ace
stor ornate trainice, frumoase şi cu motive de artă 
românească, emancipându-ne de sub tutela industriei ! 
străine, deocamdată măcar în ce priveşte odăjdiile. 

* 
S'a perdut libelul de depuneri Nr. 21,937 dela 

„Albina" din Sibiiu. Aflătorul este rugat a-1 înapoia 
în .Tipografia arhidiecezană" Str. Măcelarilor Nr. 45 j 
sau în Schlachthausgasse Nr. 22 la proprietarul libelului. \ 

B I B L I O G R A F I E . 
„ Cultura modernă a albinelor şi vermilor 

de mătuşă" este titlul unei reviste lunare ilustrate, 
redactată de un comitet. Director dl : Dr. G. Ţânţâ-
reanu, vechiu specialist în apicultură şi sericicultură, 
diplomat al şcoalei centrale de apicultură din Paris. 
Apare în oraşul Râmnicu-Vâlcea (România). Preţul 
10 lei anual. Pentru învăţători şi preoţi 6 lei. 

Revista se prezintă foarte bine. Asupra ei 
vom reveni. 

* 
Magyar Compass al lui MihoJe. A apărut 

prima parte despre institutele financiare pe anul 1909/10 
a Compasului unguresc redactat de d-nul Dr. Nagy 
Sdndor de Galântha şi se află de vânzare la redacţie 
în Budapesta ( V . Aikotmâny-utcza 20). Preţul unui 
ex. legat în pânză este K 20. 

DIN R E G I S T R U L FIRMELOR. 

Însoţire de credit în Pianul-Român. înregistrat: 
Simion Ghibu, ca prezident ales în locul lui Vasilie 
Dura; loan Fleşar, ca viceprezident ales în locul lui 
Simion Ghibu; în fine loan Voişan, membru în di
recţiune şi firmant, ales în locul Iui Simion Pavel 
Ghibu. 

„însoţire de credit în Rechita'. înregistrat: Ale
gerea lui Mihaiu Stoica, ca membru în direcţiune şi 
prezident, în locul lui loan Ghişa repăşit. 

„Mercur" în Năsâud. înregistrat: încetarea ca
lităţii de membru în direcţiune şi firmant a lui loan 
Gheţie. 

„Nădlăcana* în N&dlac. Înregistrat: Modificarea 
statutelor întâmplată în adun. gen. extraordinară dela 
25 Martie a. c. conform cărora capitalul soc. s'a urcat 
la K 200,000 împărţit în 2000 de acţii â K 100. 

Firme falite. 
Schlatteles Elena, în Petrila-Lonya, trib. în Deva, 

anunţarea pretensiunilor 30 Septemvrie, licuidarea 14 
Octomvrie şi alegerea comitetului concursual 16 Oct. a.c. 

Winternitz testvdrek în Timişoara. Tribunalul în 
Timişoara, anunţarea pretensiunilor până la 15 Octom
vrie, licuidarea în 15 Noemvrie, alegerea comitetului 
concursual în 18 Noemvrie a. c. 

S u m a r . 
Birouri de iniormaţiuni pentru popor. — Trei ani de 

politică agrară. — Congresul băncilor populare şi coopera
tivelor săteşti din România. — Crestături. — Spicuiri. — 
Revista financiară: Situaţiunea — Agricultură: Situaţiunea agri
colă. — Cronică: Spre progres, Odăjdii româneşti, S'a pierdut. 
— Bibliofrafie: „Cultura modernă a albinelor şi vermilor de 
mătasă", Magyar Compass al lui Mihok. — Din registrul firme
lor. — Firme falite. 

fabrica h maşini jinl R iqer 
caută pentru birou un tânăr, care ştie să corespondeze 
p e r f e c t r o m â n e ş t e şi u n g u r e ş t e , îngrijeşte ex
pediţia şi serveşte pe muşterii în prăvălia de maşini. 

Prezentarea în persoană pentru luarea informa
ţiilor mai amănunţite este dorită. Nr . l46(3—3} 
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„Ciacovana* institut de credit şi economii, Ciacova. 

C O N C U R S 
Direcţiuuea institutului de credit şi economii 

„Ciacovana' in Ciacova publică concurs pentru ocu
parea postului de c o n t a b i l . 

1. Salar anual K 1,600. 

2. Locuinţă in natură la institut. 

3. Tantiema statutară, 

Reflectanţii au să documenteze: că au absolvat 
şcoala comercială cu examen de maturitate, să po-
seadă limba română, germană şi maghiară perfect în 
vorbire şi scriere. 

Numai cei cu praxă de bancă vor fi luaţi In 
combinaţie. 

Nou alesul numai după un an de serviciu va fi 
definitivat. 

Rugările sunt a se adresă direcţiunei institutului 
„Ciacovana" (Csâkova corn. Timiş) inclusive până la 
24 Octomvrie n. a. c. 

Nou alesul va avea să-şi ocupe postul necondi
ţionat la 1 Noemvrie n. a. c. 

Ciacova, din şedinţa direcţiunei ţinută la 27 
Septemvrie st. n. 1909. 

Nr. 149 (2—3) Direcţiunea. 
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